

# ЗНАМЯ ТРУДА

Издается с 1. XI. 1931 г.

Орган Хайбуллинского райкома КПСС и районного Совета народных депутатов Башкирской АССР

№ 83 (5898)

ЧЕТВЕРГ, 12 июля 1984 года.

Цена 2 коп.

## 14 июня—14 июля ударный месячник по заготовке кормов

За 27 дней республиканского ударного месячника в колхозах и совхозах района заготовлено:

сена — 96956 центнеров,  
сенажа — 11503 центера,  
веткормов — 10608 центнеров,  
крапивы — 2028 центнеров,  
витаминно-травяной муки — 550 центнеров.

Труженики района! Используйте все возможности для большего накопления кормов.

## 60 лет с именем Ленина

Сегодня исполнилось 60 лет со дня присвоения коммунистическому Союзу молодежи имени Владимира Ильича Ленина. 60 лет с именем Ленина комсомол идет в авангарде строителей коммунизма, с честью выполняет великие ленинские заветы, воспитывая молодое поколение в духе марксизма-ленинизма.

Коммунистическая партия и советское правительство высоко оценили вклад комсомола в революционное преобразование общества. Шесть орденов на знамени ВЛКСМ — это свидетельство его выдающихся заслуг перед коммунистической партией, перед всем советским народом. Эти награды — яркое доказательство тому, что на всех этапах своей героической истории комсомол шел дорогой В. И. Ленина, учился мыслить, жить, работать и бороться по-ленински.

Выступая на апрельском (1984 г.) пленуме ЦК КПСС К. У. Черненко сказал: «Комсомол является надежным резервом партии и ее боевым помощником. Союзу молодых ленинцев партия доверяет и возлагает на него ответственность. И знает, что на комсомол можно положиться». Подтверждением тому является принятие на днях ЦК КПСС постановления «О дальнейшем улучшении партийного руководства комсомолом и повышении его роли в коммунистическом воспитании молодежи». Этот важнейший документ, принятый в канун 60-летия со дня присвоения комсомолу имени В. И. Ленина, стал новым проявлением заботы Коммунистической партии о молодом поколении страны Советов, он исполнил веру и созидательные силы молодежи, готовность ее и дальше приумножить революционные, боевые и трудовые традиции партии и народа.

Четырехтысячная комсомолка и вся молодежь района с хорошими успехами в труде и учебе встретила 60-летие со дня присвоения комсомолу имени Ленина. Несмотря на сложные климатические погодные условия молодые земледельцы и животноводы района добиваются высоких производственных показателей. Среди них можно отметить Владимира Тулибаева — молодого механизатора из Акъярского совхоза, подобравшего на тракторе Т-40 сена на площади 140 гектаров, Рауля Тагирова — механизатора колхоза имени Фрунзе, скосившего травы на площади 239 гектаров, Расуля Искужина — механизатора совхоза «Степной», заскирдовавшего 422 центнера сена.

Вот уже два квартала подряд удерживает приз имени Сергея Чекмарева молодая доярка Таштугайского отделения Таналякского совхоза Гульсум Байзитова. Валовый надой с начала года составляет 414 центнеров, надой на одну фуражную корову — 1891 килограмм, в том числе в июне — 403 килограмма.

Образцы ударного труда показывают молодые работники и бытового обслуживания населения, торговли, медицинские работники.

В районе началась уборка урожая зерновых культур. Молодым механизаторам — комбайнерам, водителям необходимо приложить все силы и опыт на то, чтобы без потерь убрать выращенное зерно и солому в этот засушливый год.



Казахская ССР. В совхозе «Илекский» Актыбинской области на поливных землях возделывают овощи. Их производство полностью механизировано. Один тракторист обрабатывает площадь в 34 гектара. От ручного труда вывобождается более 80 человек. В первый год применения механизмов себестоимость одной тонны овощей снизилась на 13 рублей, а урожайность увеличилась почти в полтора раза.

НА СНИМКЕ: роторный взрыхлитель обрабатывает овощные плантации после шелевой парезки поля.

Фото Д. КАРАЧУНА. (Фотохроника ТАСС).

## В райкоме КПСС

Бюро райкома КПСС рассмотрело вопрос «О ходе выполнения поставленных бюро райкома КПСС от 13 сентября 1983 года «О руководстве парткома, правления колхоза имени Салавата, исполкома Акъяловского сельского Совета работой школ, учреждений социально-культурного назначения в свете требований майского (1982 г.) и июньского (1983 г.) пленумов ЦК КПСС» и отметило, что не принято должных эффективных мер по выполнению указанного постановления.

Партком своевременно не анализирует содержание и политическую направленность культурно-массовых мероприятий, не нацеливает работников культуры, просаждает на повышение эффективности, действенности проводимых мероприятий. Мало проводятся читательские конференции, диспуты, вечера вопросов и ответов, встречи с пере-

довниками производства, ветеранами войны и труда, новые праздники и обряды. В оформлении клубных учреждений средствами наглядной агитации не хватает конкретности и выразительности, особенно в деревнях Акъярское и Урзабаево.

Нет должного порядка в населенных пунктах. Клубы, торговые точки, медпункты, школы имеют неприглядный вид. До сих пор не подвезено топливо, не произведены ремонтные работы. Серьезные недостатки имеются в бытовом, медицинском обслуживании населения. В то же время исполком сельского Совета (т. Бикбов) не контролирует использование средств, предусмотренных на социально-культурные мероприятия. Правление колхоза (т. Абдуллин) до сих пор не приступило к строительству комплексного приемного пункта, не выделит транспорта для доставки тяжелобольных

в райцентр, не оказывает помощь медпункту.

Партком и правление колхоза, исполком сельского Совета не занимаются подбором, расстановкой и воспитанием кадров. В настоящее время в высших учебных заведениях республики обучается всего один студент-дипломат колхоза.

За принятие эффективных мер по выполнению данного постановления секретари парткома т. Сланбулатов объявили строгий выговор, председателю колхоза Х. Абдуллину — выговор. За серьезные недостатки в работе исполкома райсовета народных депутатов предложено рассмотреть вопрос о соответствии занимаемой должности председателя исполкома Акъяловского сельского Совета т. Бикбова.

На заседании бюро был рассмотрен также вопрос «О работе первичной партийной организации колхоза по улучшению партийной дисциплины и соблюдению коммунистами уставных требований» и ряд других вопросов.

## Подвели ИТОГИ

Неплохими результатами завершили первое полугодие животноводы Мало-Арслангуловской молочно-товарной фермы колхоза «Сакмар». С начала года они надали от каждой фуражной коровы по 1300 килограммов молока, в том числе в июне — 334.

На днях в летнем лагере подведены итоги социалистического соревнования. Передовые доярки фермы Зайтуна Сурина, Райхана Кускильдина, Галима Мулкамазова, Рахима Сурина, нашедшие в июне по 468—350 килограммов молока от коровы, скотник молодняка крупного рогатого скота Зариф Тлягулов, получивший по 939 граммов среднесуточного привеса, скотники дойного гурта Буранбай Мулкамазов и Гумер Мусин стали победителями социалистического соревнования и награждены денежными премиями.

З. БАЙБУЛАТОВ,

## На уровень передовых

Животноводы колхоза имени Ленина полугодовой план продажи мяса государству выполнили на 114,5 процента, однако по виду молока рабобают на много хуже, чем в прошлом году и план заготовок молока не выполнили.

Но у нас есть свои передовики.

Коллектив Акташевской молочно-товарной фермы за полугодие надали на 156 килограммов молока больше, чем в среднем по колхозу.

Отстает по надоям коллектив Ивановской молочно-товарной фермы, где надоем за 6 месяцев на 178 килограммов молока меньше, чем на Акташевской ферме. А ведь передовые доярки Ивановской фермы Ш. Турумтаева и С. Турумтаева надали почти по 1500 килограммов молока от коровы.

По 1406—1448 килограммов молока от каждой коровы надали доярки Б. Акмадеева и Б. Карпеева из Акташевской фермы.

В. ФОМИН,  
главный зоотехник колхоза имени Ленина.

## КАЖДОЙ ФЕРМЕ — ДОСТАТОК КОРМОВ

### Используя все возможности

В Центральном отделении Таналякского совхоза действует уборочно-транспортный комплекс по заготовке кормов, в его составе — специализированные звенья. В отделении скошено более 600 гектаров естественных угодий, по 304 гектара многолетних и однолетних трав.

На косовице механизаторы Раиф Гаммуллин, Анатолий Артомонов, Валентин Сериков ежедневно скашивают по 17—18 гектаров при сменной норме 12,5.

На собрании Кадим Туктагулов и Николай Туев, на подборке Галий Аюповой сменную норму выполняют до 120—130 процентов.

Здесь хорошо организована подвозка кормов на кормовой двор. Высокопроизводительно используют технику по перевоз-

ке сена Асхат Хуснутдинов, Яхья Аблаев, на погрузке — Ирик Илимбетов, на скирдовании — Хасан Турушев, на укладке сена отличаются Салават Дильмукаматов, Александр Атеев, Фархат Хакимов, Анвар Акчурин, Андрей Кравченко. Усилиями их уже на кормовой двор подвезено и заскирдовано около 3400 центнеров сена.

У. ИЛИМБЕТОВ.

## Ход заготовки кормов

на 11 июля (в процентах)

Хозяйства	Скосено трав	Заготовлено к заданию месячника			
		сена	сенажа	веткормов	крапивы
<b>Колхозы:</b>					
Имени Фрунзе	74	62	—	31	—
Новый путь	32	19	—	4	—
Кр. добровольцев	58	23	—	60	3
Имели Калыпши	39	20	—	12	4
Красное знамя	53	19	1,3	16	—
Имени Ленина	32	22	—	3	—
Сакмар	49	78	25	107	103
Имени Салавата	27	24	42	10	—
<b>Совхозы:</b>					
Акъяровский	84	23	5	43	28
Таналякский	62	30	—	7	—
Хайбуллинский	50	31	—	2	18
Макаевский	67	39	—	16	53
Матраевский	49	35	—	10	—
Степной	81	72	—	13	52
По району:	54	32	3,9	21	20

В трудных погодных условиях, при низкой урожайности трав ведут заготовку кормов колхоз-

ники и рабочие совхозов. С каждого гектара в среднем по району набирается около пяти центнеров сена.

За последние два дня заготовлено 13269 центнеров сена, прирост составил только 4 процента к заданию месячника. Наибольший прирост заготовленного сена в эти дни (по 8—9 процентов) дали колхоз «Сакмар», совхозы «Степной» и «Макаевский». Однако очень низки темпы заготовки кормов в колхозах «Красный доброволец», «Красное знамя», имени Ленина, имени Салавата, Хайбуллинском и Матраевском совхозах.

При создавшихся условиях необходимо принять меры к тому, чтобы в ближайшие дни все травы были убраны без потерь.

# Партийная жизнь

С ГЛУБОКИМ вниманием коммунисты Бурбаевского рудоуправления обсудили на своем партийном собрании задачи партийной организации, вытекающие из решений апрельского (1954 г.) Пленума ЦК КПСС, первой сессии Верховного Совета СССР одиннадцатого созыва, положений и выводов, содержащихся в речи Генерального секретаря ЦК КПСС К. У. Черненко.

В своем докладе член парткома, председатель исполкома поселкового Совета народных депутатов Л. А. Шатиенко от-

ны общественного порядка. Ведь не редки еще факты, когда происходят отдельные правонарушения или даже преступления.

Особое внимание как докладчик, так и выступавшие в прениях обратили на участие коммунистов в работе сессий исполкома. Имеются факты, что отдельные депутаты, в том числе и некоторые коммунисты личного участия в работе сессии не принимают. Часто по различным причинам пропускают сессии и заседания исполкома депутаты С. Б. Атанов, З. Н. Новикова,

к каждому классу закреплен шеф—один из пехов, но есть и определенные недостатки. Остается желать лучшего работа шефов ремстройцеха, автотранспортного. Совершенно забыли свою работу и подотряды, созданные при комитете комсомола рудоуправления. Хочется, чтобы и шефы оказали определенную помощь при подготовке школьного задания к новому учебному году.

Неплохо работает комиссия по торговле и общественному питанию (председатель Л. А. Хлуденева). Этой комиссии, кроме плановой работы, нередко приходится рассматривать жалобы и предложения граждан по вопросу торговли и общественного питания. Так, комиссия предложила, а исполком Совета утвердил решение по улучшению торгового обслуживания некоторых категорий граждан, инвалидов и участников войны, семей погибших, матерей-героинь и других. Комиссия неоднократно рассматривала вопрос качества хлеба, производимого хлебозаводом. Но не все постоянные комиссии и их представители относятся к работе добросовестно. Вот почему коммунисты на собрании отметили недостаточную работу партийного комитета по руководству работой постоянных комиссий по социалистической законности и охране общественного порядка (председатель М. И. Никитин), по борьбе с пьянством и алкоголизмом (И. М. Забигабдинов), по промышленности, строительству и транспорту (Х. С. Туальбаев). Срываются графики движения автобуса по поселку, с опозданием увозит шахтеров на смену.

Кроме того, на собрании был рассмотрен и ряд других вопросов, а также работа группы народного контроля (председатель Г. Ф. Журавлев).

В принятом постановлении отмечается, что парткому надо повысить уровень партийного руководства работой поселкового Совета, требовательность к коммунистам, избранным депутатами в районный и поселковый Совет. И они должны быть примером в выполнении депутатских обязанностей.

## ПОВЫСИТЬ УРОВЕНЬ ПАРТИЙНОГО РУКОВОДСТВА

метала, что исполком поселкового Совета ведет планово, срывов сессий и заседаний исполкома не бывает, кроме случаев переноса по каким-либо серьезным причинам.

На сессиях и заседаниях исполкома рассматриваются вопросы самого различного направления: обсуждаются и утверждаются экономические и другие планы, отчеты об их исполнении, заслушиваются руководители предприятий о состоянии дел по торговому, бытовому, культурному обслуживанию населения, много внимания уделяется вопросу благоустройства и санитарного состояния поселка, но пока еще этот вопрос не решен и с повестки дня не снимается.

Но в последние годы, как отмечала в прениях машинист подъема Октябрьского подземного рудника К. Н. Шикова вопрос благоустройства и санитарного состояния поселка более-менее рошился в положительную сторону. Так, сданы в эксплуатацию водопровод, детский сад-ясли, еще часть квартир подключена к системе центрального отопления. Но в то же время острой проблемой продолжает оставаться обеспеченность людей жильем. Требуется также ремонт или строительство нового здания участковой больницы. Эти насущные вопросы требуют положительного решения. Многие еще приходится решать и с вопросом охра-

И. М. Забигабдинов, Б. С. Буляков и другие. Каждый обязан решение Совета довести до своих избирателей. А многие депутаты даже округа свои позабыли.

Работа депутата, как говорил секретарь парткома Р. М. Альдинов, не ограничивается исполнением лишь одних приказов, он должен вести и воспитательную работу в своем коллективе, по месту жительства, пока чего еще не наблюдается. Слабо еще используется такой эффективный метод как депутатский запрос.

Большим показателем в деятельности Совета является работа его постоянных комиссий. Так, определенный опыт работы накоплен постоянной комиссией по народному образованию, здравоохранению и культуре (председатель Ф. С. Карташова). Эта комиссия систематически проводит заседания, где рассматриваются вопросы, направленные на улучшение учебно-воспитательного процесса в школах и дошкольных учреждениях, вопросы питания и гигиены детей в пионерском лагере, проводит рейды в больницах, клубах, библиотеках.

Но вместе с тем ввиду предстоящей реформы профессиональной и общеобразовательной школы, оказала в своем выгуплении учительница Бурбаевской средней школы Ф. С. Карташова, хотя и улучшилась связь школы с рудоуправлением,

# 12 июня—60 лет со дня присвоения комсомолу имени Владимира Ильича Ленина



Колонна комсомольцев на демонстрации. Москва. 1925 г.

„VI съезд РСМ, принимая имя Ленина, объявляет, что никакие бы препятствия на нашем пути ни стояли, каких бы жертв от нас ни требовали—мы выполним все эти задачи, мы не уроним знамени Ленина“.

Из Манифеста VI съезда РСМ. 12 июля 1924 г.

## В РАЙКОМЕ ВЛКСМ

## ПОБЕДИТЕЛЯМ—НАГРАДЫ

ПОДВОДЯ итоги социалистического соревнования за первое полугодие текущего года среди комсомольско-молодежных ферм и молодых животноводов, бюро райкома ВЛКСМ признало победителем Ташугайскую комсомольско-молодежную ферму Таналыкского

совхоза (зав. фермой З. Валитов, группкомсорг Р. Субхангулов). Надой на одну корову с начала года составил 1680, в том числе в июне—375 килограммов молока. Переходящий вымпел райкома ВЛКСМ оставлен за коллективом данной фермы. Среди молодых доя-

рок лидерство завоевала Гульсум Байзитова из данной фермы, надоявшая с начала года от коровы по 1891 килограмму молока, в том числе в июне—по 403 кг. За ней также оставлен переходящий вымпел райкома ВЛКСМ и переходящий приз имени Сергея Чекмарева.

## Трудолюбивая

Каждый человек старается выбрать себе профессию по душе. Не ошиблась в выборе своего жизненного пути и Ляйсан Узбекова.

Сразу пришла на Больше-Абишевскую молочнотоварную ферму работать дояркой.

Ляйсан Узбекова добивается хороших результатов. Из месяца в месяц перевыполняет задание по надоям молока. В июне, например, надояла в среднем по 379 килограммов молока при задании 270. А в эти дни среднесуточный удой в ее группе превышает 13 килограммов.

Ей с детства прививалась любовь к сельскому труду. В школьные годы, в период летних каникул, помогала она родному колхозу заготавливать грубые корма для общественного скота, не оставалась в стороне и в период уборки урожая—работала на току. А зимой, после уроков, часто забегала на ферму помогать родителям ухаживать за телятами. Поэтому после окончания Абишевской средней школы Ляйсан не ставила перед собой вопрос: «Кем быть?».

Правда, в начале были трудности, но она стремилась преодолеть их, не предавалась в сомнениях. Присматривалась к работе других, перенимала опыт старших, трудилась с воодушевлением.

Л. Узбекова не только старательная доярка, но и активная общественница. С охотой выполняет комсомольские поручения, активно участвует в художественной самодеятельности.

Если в первом году работы дояркой она надояла от каждой коровы чуть больше 2000 килограммов молока, то в минувшем году—2300 килограммов молока, успешно выполнила свои социалистические обязательства и заняла одно из призовых мест в соцсоревновании доярок фермы.

За успехи в труде она награждалась Почетной грамотой правления, партийного, комсомольского комитетов колхоза «Сакмар», ценными подарками, денежными премиями.

У. ИЛИМБЕТОВ.

## ИЗЛИШКИ МОЛОКА — ГОСУДАРСТВУ

## Закуп продолжается

Хотя полугодовой план по закупке молока от населения не выполнен, но темпы его заготовок продолжают расти. За полугодие его закуплено 1118,6 центнера, в среднем по 127 килограммов на корову.

Неплохо закуп молока идет в деревнях Яков-

левка, Хворостянка, в селе Татыр-Узьяк (молокосборщики Г. И. Емельянов, В. К. Лямина, Р. Н. Казарина и Е. Я. Наливкина), где в среднем закуплено по 156—122 центнера молока. Наибольшее количество молока закуплено в селе Татыр-Узьяк

и составляет 326 центнеров. Высокую заинтересованность в выполнении планов по закупке молока проявляют управляющие Центральным (В. К. Соколов), Яковлевским (Н. А. Рубцов) и Хворостянским (В. А. Лямин) отделениями.

Н. ИЛЬИН, председатель исполкома Татыр-Узьякского сельского Совета.

## Монгольские писатели в Белоруссии



Белорусская ССР. Для подготовки материалов сборника к 40-летию победы над фашизмом в республику прибыла группа писателей из Монголии. Литераторы из братской страны по-

бывали в Брестской области, где посетили места былых боев, встретились с ветеранами войны, познакомились с сегодняшним днем области.

НА СНИМКЕ: мон-

гольские писатели беседуют с известным белорусским партизаном А. И. Самуйликом. «Белорусским Чапаем» прозвали когда-то народные мстители своего вожака. И не только за внешнее сходство с легендарным комдивом, а за такую же безудержную отвагу. Социалистические вешелюны пустились под откос партизан под командованием А. И. Самуйлика, уничтожили десятки автомашин и другой техники врага. Своего бесстрашного сына Родина отметила орденом Ленина, боевыми медалями.

Фото Э. КОВЯКА. (Фотохроника ТАСС).

# У МАКАНСКИХ ЧАБАНОВ

Животноводам Маканского совхоза необходимо в этом году остричь более десяти тысяч овец. С начала стрижки острижено 5770 овец и получено 24471 килограмм шерсти. Настриг шерсти на одну овцу составляет по совхозу 4,2 килограмма.

В Новооздвигенском отделении совхоза за день стригут 415 овец и от каждой из них получают по 5 килограммов шерсти. А мамбетовские стригали настригли с начала сезона 15152 килограмма шерсти. От каждой из

остриженных 3564 овцы тоже получено по 4,2 килограмма шерсти. Особенно хорошие показатели в отаре чабана Рауля Сайфуллина.

По 4,4—4,7 килограмма шерсти от каждой овцы получили в отарах чабанов Новооздвигенского отделения Мамбетовых, Бурдова и Якшибаева. Всего ими настрижено 2808—2996 килограммов шерсти. С такими результатами они завершили стрижку.

Всего в совхозе за день стрижется более 300 овец. Разработаны

меры морального и материального поощрения на стрижке овец. Стригалим ежедневно вручается премия до 8 рублей при настриге шерсти от 70 до 100 килограммов при механической стрижке. При ручной—до 3 рублей при настриге от 30 до 50 килограммов. По окончании стрижки устанавливаются поощрительные премии за качественное проведение стрижки и наибольший настриг шерсти. Выдаются премии также обслуживающему персоналу за качественную и постоянную работу, обеспечивающую выполнение заданий.

Р. ИМАНГУЛОВ.

# Производство молока за I полугодие

Наименование хозяйства	Валовой надой за 6 месяцев (цент.)			Средний удой молока от коровы (кг)			в т. ч. средний удой от коровы в июне (кг)		
	1983 г.	1984 г.	в % к 1983 г.	1983 г.	1984 г.	в % к 1983 г.	1983 г.	1984 г.	в % к 1983 г.
<b>Колхозы:</b>									
Кр. добровольец	7116	7365	103	1248	1392	111	307	341	111
Красное знамя	8101	6667	82	1447	1302	90	410	345	84
Саямар	6349	6351	100	1226	1293	105	316	327	103
Имени Салавата	6694	6512	97	1158	1292	111	331	190	59
Новый путь	6660	6000	90	1259	1250	99	282	310	110
Имени Фрунзе	78	1261	—	390	1212	—	110	214	194
Имени Калашина	4588	4435	97	1310	1156	88	284	158	56
Имени Ленина	10056	8492	84	1296	1132	87	333	219	66
<b>Совхозы:</b>									
Таналыкский	18162	17218	95	1513	1435	95	370	387	104
Матраевский	18582	17595	94	1399	1326	95	312	272	87
Актярский	13363	12455	93	1376	1245	90	333	440	132
Степной	4763	4561	96	1221	1223	100	343	294	86
Макаевский	5819	8830	152	1043	1209	116	287	267	93
Хайбуллинский	10619	9274	87	1359	1205	89	339	394	116
По району:	121053	117016	97	1328	1279	96	321	289	90

ПРИМЕЧАНИЕ: колхозы и совхозы расположены в порядке занимаемых мест по количеству надоев молока в среднем от каждой коровы с начала года.

Валовое производство молока в колхозах и совхозах района в первом полугодии по сравнению с соответствующим периодом прошлого года сократилось на 4037 центнеров при том же количестве дойных коров. Значит снижение производства молока произошло в основном за счет уменьшения молочной продуктивности коров на 49 килограммов.

Все это результат неграмотного ведения животноводства, несоблюдения технологии раздоя и доения коров, отсутствия должной заботы об укреплении кормовой базы и приготовления грубых кормов к скармливанию.

Только два хозяйства добились роста производства молока по сравнению с прошлым годом. Это колхоз «Красный доброволец» (председатель колхоза Ф. Г. Абубакиров) за счет увеличения надоев молока от каждой коровы на 144 килограмма и Макаевский совхоз (директор А. Н. Малмонов) за счет увеличения поголовья коров и увеличения надоев молока от каждой коровы на 166 килограммов. Колхоз «Саямар» несколько сократил поголовье коров и увеличил продуктивность коров на 67 килограммов, сохранив по производству

молока уровень прошлого года.

А остальные хозяйства допустили снижение в продуктивности коров и валового производства молока. Замыкает сводку колхоз имени Ленина (председатель колхоза И. Г. Новиков, гл. зоотехник В. П. Фомина). Здесь поголовье коров сократилось на 30 голов, уменьшились надой молока от каждой коровы на 164 килограмма и валовое производство молока на 1564 центнера. А ведь в этом хозяйстве и кормов достаточно, и скотопомещение неплохое, и кадры есть. Не хватает здесь кропотливой, грамотной зоотехнической работы со стороны руководителей и зоотехников колхоза.

Большое снижение производства молока допустили колхозы «Красное знамя», «Новый путь», Хайбуллинский и Актярский совхозы.

В июне продолжалось снижение надоев в большинстве хозяйств, и особенно в колхозах имени Калашина, имени Ленина, Матраевском и Степном совхозах.

Руководителям и специалистам хозяйств, секретарям партийных организаций необходимо взять под особый контроль, проявить особую заботу над производством молока с тем, чтобы в ближайшее время покончить с отставанием и добиться безусловного выполнения плана его заготовок.

# С ВДОХНОВЕНИЕМ

ми,—говорит он.—Работа в основном выполняется вручную.

Стригали работают неплохо. За день они стригут 320—350 голов, а всего острижено более 3400 овец.

Об этом судить не трудно. Здесь же вывешены «Молнии» и ежедневная выработка каждого стригали, заработная плата. А за выполнение задания ежедневно в конце дня выдается премия.

—Высоких показателей добиваются Танзиля Алибаева и Хамид

да Нургалина, — продолжает наш разговор Р. Байбулов, — которые ежедневно вручную стригут по 20 и сначала стрижки по 130—135 овец и от каждой из них получают по 4,2—4,5 килограмма шерсти. Качественно стригут овец Шамсиур Аслаева, Юмабика Алибаева, Роза Нургалина, Валима Алибаева, Марфуга и Зулхиза Рахматуллины, которые вручную стригут по 17—18 овец в день.

Хорошую помощь ока-

зывают учителя, учащиеся Валитовской восьмилетней школы. Довольны ими старшие, везде успевают. Это Гульнара Аминова, Залифа Гатауллина, Тагир Нургалин, Утямшев Флюр, Аюнов Флюр, Байбулова Разия, Курятова Залифа и другие.

Дружно работают пенсионеры. Они первыми и по своему желанию пришли сюда работать.

—Отделение первым закончило стрижку овец, — говорит В. И. Суходолов, — результаты самые высокие в совхозе, потому что стригали работали старательно, с вдохновением и уверенностью.

Да, на днях валитовские стригали закончили «жатву» руна. Всего острижено 3689 овец и получено 157 центнеров шерсти, или по 4,2 килограмма с каждой головы. В социалистическом соревновании победила Фарига Куватова, остригая 202 овцы и получившая всего 881 килограмм шерсти.

НА СНИМКЕ: стригальницы Нургалина Халида и Алибаева Танзиля.

Текст и фото Р. ИМАНГУЛОВА.



Труженики района ведут «зеленую жатву». Все заготовленные корма сразу доставляются к местам заморозки общественного скота. Но плохо то, что кормовые дворы к этому не всегда подготовлены. Их территории не очищены от прошлогодних остатков, захламыны, разгорожены. Например, такое положение наблюдается в совхозе «Степной», колхозах имени Фрунзе, «Красный доброволец», «Красное знамя», «Саямар» и имени Салавата.

Мало что сделано и в противопожарном отношении. Пока не случилась беда, надо привести надлежащий порядок. Территории кормовых дворов нужно опорожнить и опалить, установить громоотводы, оборудовать противопожарные щиты с необходимым инвентарем, установить емкости для воды, назначить круглосуточное дежурство.

Безопасность, конечно, до добра не доведет. Ведь в памяти еще загорание

# Беречь корма как зеницу ока

соломы в Таналыкском совхозе с человеческой жертвой, а в Иlichevской бригаде колхоза «Новый путь» огнем было уничтожено более четырех тысяч центнеров сена. На коллективном сеновале поселка Бурибай огнем уничтожен стог сена и соломы, заготовленный для скота личного хозяйства граждан.

В селе Актяр на территории асфальтного завода также сгорело заготовленное сено граждан. В поле колхоза имени Фрунзе огнем уничтожено около четырехсот центнеров соломы.

На складах грубых кормов надо соблюдать следующие меры пожарной безопасности: разрывы между скирдами и животноводческими зданиями должны быть не менее 50 метров, а отдельными скирдами — 20 метров. Скирды можно рас-

полагать парами. Разрывы между ними — не менее 6 метров, а между парами скирдов — 30 метров.

Тракторы и автомашины, занятые на транспортировке кормов, должны иметь исправные искрогасители. Перед въездом на склад водители должны проверить исправность, надежность крепления искрогасителя.

Тракторы-тягачи, занятые на разгрузочных работах, не должны подсаживаться к скирдам на расстояние не менее трех метров во избежание загорания кормов от непосредственного соприкосновения с выхлопными трубами, коллекторами, глушителями. Во время погрузки кормов в кузов автомобиля его двигатель должен быть заглушен.

Расстояние от скирды грубых кормов до линии воздушных электропередач должно быть не ши-

же высоты опоры, так как при сильном ветре возможно захлестывание слабы натянутых проводов и образование искр. Скирды опалывают плоской ширмой не менее 4-х метров.

В идеальное время в Актярском, Макаевском, Хайбуллинском и Матраевском совхозах работают агрегаты по приготовлению витаминно-травяной муки. Мука заполняется в специальные бумажные мешки. При неумелом использовании агрегатов и готовой продукции, при нарушении мер противопожарной безопасности часто возникают пожары. Были допущены загорания в складах хранения витаминно-травяной муки в Макаевском, Хайбуллинском, Актярском совхозах. А произошло это в результате нарушения режима охлаждения готовой про-

дукции.

Следует помнить, что к работе на агрегатах допускаются лица, хорошо изучившие их устройство и правила эксплуатации, а также прошедшие обучение по программе пожарной-технического минимума.

Отдаленность от пункта приготовления травяной муки до зданий, сооружений должна быть не менее 50 метров, а скирдов грубых кормов — 150 метров. Резервуары с топливом должны быть заземлены, окрашены в белый цвет и установлены на негорючих основаниях. Расходно-топливный бак должен быть установлен вне помещений агрегата. Теплопровода должны иметь не менее двух вентиляций: одну у агрегата, другой у топливного бака.

Приготовленную и затаренную в мешки вита-

минно-травяную муку выдерживают на площадке под специальным навесом не менее 48 часов для снижения ее температуры.

Хранение готовой продукции должно осуществляться в отдельных стогах или отсеках, изолированных от других помещений противопожарными стенами. Склад должен иметь надежную вентиляцию. Нельзя допускать попадания в него влаги.

Мешки с мукой должны складываться в штабеля высотой не более 2-х метров по два мешка в ряд. Проходы между рядами должны быть шириной не менее одного метра, а вдоль стен — 80 сантиметров.

Во избежание самовозгорания необходимо периодически контролировать температуру муки в складах. Хранение витаминно-травяной муки в других складах категорически запрещается.

М. ИШЕМГУЛОВ, начальник инспекции госпожнадзора района.

## ПРАВОФЛАНГОВЫЕ

В деревне Мамбетово имеется один смешанный магазин. Помещение маленькое, но здесь заботятся о покупателях, о сокращении затрат их времени на приобретение товара, соблюдают правила советской торговли. В магазине всегда чистота и порядок, налажен четкий режим дня.

Заведующая магазином Хамдия Усмановна Каипова трудится здесь 18 лет. За эти годы она накопила большой опыт, профессиональное мастерство. Старательно и вежливо обслуживает покупателей. Ее напарница комсомолка Фарзана Мамбетова в этом магазине работает 4 года. Участвуя в социалистическом соревновании кооператоров района, Х. Каипова и Ф. Мамбетова неоднократно выходили победителями и завоевывали призовые ме-

ста. За высокие трудовые показатели они награждались Почетными грамотами и ценными подарками администрации торгового предприятия и правления райпо, носят звание «Ударник коммунистического труда».

Добрую славу они заслужили своим умением торговать. А за этим кроется многое: систематическое выполнение плана товарооборота, чуткое отношение к покупателю, его запросам, высокая культура обслуживания. Традицией становится для них работать без жалоб, стабильно выполнять плановые задания и социалистические обязательства.

Хороший старт взяли Хамдия Каипова и Фарзана Мамбетова в четвертом году пятилетки. Планы первого полугодия по рознично-



му товарообороту они выполнили на 107,2 процента, реализовали товаров народного потребления на сумму 125,4 тысячи рублей при плане 117 тысяч.

Заведующая магазином Хамдия Усмановна является опытной наставницей. К своей профессии она приучила

более десяти человек. Кстати, депутат Маканского сельского Совета Фарзана Мамбетова также была ее ученицей. А теперь она сама учит молодых.

У. ИЛИМБЕТОВ.

НА СНИМКЕ: Ф. Мамбетова (слева) и Х. Каипова.

Фото В. УСМАНОВА.

## Открыты двери совхоз-техникума

Наш орден Ленина совхоз-техникум «Зилаирский» является кузницей кадров среднего звена для колхозов и совхозов Зауралья. Техникум был основан в 1963 году, а в 1973 году переведен в Центральную усадьбу орден Ленина совхоза «Зилаирский» в новый, построенный по типовому проекту и отвечающий современным требованиям, учебно-лабораторный комплекс. В этом году на основе объединения техникума и совхоза «Зилаирский» был образован совхоз-техникум.

Совхоз-техникум готовит агрономов, зоотехников и механиков сельскохозяйственного производства по очной и заочной формам обучения. На все отделения принимаются лица, имеющие восьмилетнее, а также среднее образование.

Прием в совхоз-техникум осуществляется на общих основаниях в соответствии с Правилами приема в средние специальные учебные заведения.

Абитуриенты, поступающие на базе восьми классов, сдают вступительные экзамены на отделения «Агрономия» и «Механизация сельскохозяйственного производства» по русскому языку (диктант); математике (устно).

Поступающие на базе средней школы на отделение «Агрономия» сдают вступительные экзамены по русскому языку и литературе (сочинение), химии (устно); «Механиза-

ция сельского хозяйства» — по русскому языку и литературе (сочинение), математике (устно).

Поступающие на отделение «Зоотехния» принимаются без вступительных экзаменов на основе конкурса свидетельств и аттестатов, как на остродефицитную специальность.

Лица, окончившие восьмилетнюю или среднюю школу, средние профтехучилища с оценками «4» и «5», технические училища с отличием, зачисляются на все три отделения без вступительных экзаменов за четыре дня до окончания срока приема заявлений установленного Правил приема.

Награжденные по окончании школы Почетной грамотой «За успешное изучение отдельных предметов» освобождаются от сдачи вступительных экзаменов по предмету, за успешное изучение которого они награждены грамотой, если по этому предмету установлен вступительный экзамен.

Одним из особенностей в техникуме на 1984—1985 учебный год является то, что при получении положительных оценок на вступительных экзаменах все конкурсы зачисляются лица, направленные на учебу в техникум колхоза-

ми, совхозами и другими сельскохозяйственными и предприятиями в соответствии с постановлением Совета Министров СССР от 19 сентября 1959 года в качестве хозяйственных стипендиатов, а также лица, имеющие практический стаж работы не менее двух лет.

Конкурсный отбор поступающих производится в соответствии с общим количеством баллов на основании оценок, полученных на вступительных экзаменах, без учета среднего балла в свидетельстве или аттестате об образовании.

Наш техникум комплексно квалифицированными специалистами-преподавателями и мастерами производственного обучения, имеющими необходимый практический опыт работы как на производстве, так и по педагогической деятельности.

Для подготовки высококвалифицированных специалистов во всех трех отделениях созданы необходимые условия. Занятия проводятся в кабинетах и лабораториях, оснащенных современными техническими средствами обучения, имеется читальный зал, актовый зал на 500 мест, большая библиотека, спортивный зал, и спортивный комплекс. Все учащиеся обеспечи-

ваются местом в общежитии. Имеется большая студенческая столовая, в каждом общежитии буфеты.

Учащиеся созданы необходимые условия для организации и проведения свободного досуга. При клубе учебного корпуса и Доме культуры совхоз-техникума работают различные кружки художественной самодеятельности, раз в неделю производится бесплатный показ художественного фильма учащимся. Любители спорта могут посещать различные спортивные секции.

Для оказания помощи работающей и учащейся молодежи в подготовке к вступительным экзаменам при совхоз-техникуме в июле будет организован краткосрочные подготовительные курсы.

Сегодня перед выпускниками общеобразовательных школ встала задача выбора будущей профессии — жизненного пути.

И тем, кто решил посвятить свою жизнь благородной, почетной и трудной профессии руководителя и специалиста среднего звена сельскохозяйственных предприятий, открыты двери орден Ленина совхоз-техникума «Зилаирский».

Ю. АДГАМОВ, зам. директора совхоз-техникума по учебной части, кандидат педагогических наук.  
М. КАМАЛЕЕВ, заведующий агрономическим отделением, ответственный секретарь приемной комиссии.

## В развивающихся странах

По мнению правительственных кругов Зимбабве, основной задачей текущего момента является создание прочной базы для успешного осуществления программы построения в стране социалистического общества. Основной упор делается на создание новых государственных предприятий, развитие сельскохозяйственного производства, поднятие жизнен-

ного уровня крестьян и устранение оставленного колониальными неравенства в развитии городских и сельских районов.

НА СНИМКЕ: на строительстве последней очереди одного из крупнейших в стране комбинатов по производству сыпучих в районе города Чегуту.

Фото В. ПАЭГЛИСА. (ТАСС).

## НОВОСТИ

ЛИТВА. Выпуск экономичных электросушилок «Вейликс-5» («Ветерок-5») Освоен на заводе лабораторных электрочувствительных. В отличие от обычных аппаратов новинка снабжена фотоэлементом: старт подвешивает руки, как «Ве-

терок» автоматически начинает работать, и убирать их, как он моментально выключается. Для производства таких изделий на предприятии создан специальный участок, рассчитанный на выпуск 100 тысяч электросушилок в год.

(ТАСС).

## ЕЕ СТРЕМЛЕНИЕ

Хабира Хидиятовна Атанова 12 лет работала швеей в Бурбаевском Доме быта, а последние 4 года — приемницей в Татыр-Узякском комплексном приемном пункте. За эти годы она сумела заслужить любовь и уважение со стороны клиентов. Да оно и не случайно.

Хорошо понимая, что сфера бытовых услуг особая отрасль, имеющая прямое отношение к настроению и запросам людей, она постоянно занимается улучшением бытового обслуживания населения, повышением качества выполнения заказов. А это дает свои результаты.

Так, за шесть месяцев плановое задание по комплексному приемному пункту выполнено на 129,5 процента. При плане 11400

рублей комплексным приемным пунктом оказано бытовых услуг населению на сумму 14764 рубля, а на душу населения — на сумму 9 рублей 26 копеек.

Особенно хороших результатов Хабира Хидиятовна добилась по отдельным видам услуг, как индигошив одежды, вязка трикотажных изделий, по прокатным услугам, ремонту часов и химчистке.

Х. Х. Атанова годовой план по реализации бытовых услуг решила выполнить раньше намеченного срока.

За достигнутые успехи Х. Х. Атанова неоднократно награждалась Почетными грамотами и денежными премиями, она ударник коммунистического труда.

Р. КУНАКОВА, старший экономист производственного управления бытового обслуживания.

## Телевидение

ВОСКРЕСЕНЬЕ, 15 июля 8.00—Время. 8.35—Выступление народного ансамбля танца «Днепр» Белгород - Днестровского городского дворца культуры. 8.50—Премьера документального телефильма «Нарком стали». 9.30—«Будильник». 10.00—«Служу Советскому Союзу!». 11.00—«Здоровье». 11.45—«Утренняя почта». 12.15—Встречи на советской земле. 12.30—Сельский час. 13.30—«Ночь коротка». Художественный фильм. 14.45—Музыкаль-

ный киоск. 15.15—«Путевка в жизнь». 16.00—Клуб путешественников. 17.00—Мультифильмы. 17.30—Международная панорама. 18.15—Сегодня—День металлурга. 19.00—Концерт, посвященный Дню металлурга. 20.30—Время. 21.05—Премьера документального фильма «Танец — жизнь моя» с участием народного артиста СССР М. Эсамбаева. 21.35—Соревнования социалистических стран «Дружба-84». Волейбол. Женщины. Полуфинал. Передача из Болгарии. 22.20—Н. Некрасов. —«Стихи разных лет».

Редактор Ф. Д. МУХАМЕТОВ.

В целях успешного проведения эксперимента и дальнейшего решения проблемы трудовых ресурсов районное производственное управление бытового обслуживания населения направляет на учебу по специальностям:

в ССПТУ № 78 г. Уфы —часовщики по ремонту часов, со средним образованием, срок обучения 1,5 года;

в ССПТУ № 2 г. Уфы —слесари-электрики по ремонту бытовых машин и приборов, со средним образованием, срок обучения 10 месяцев;

в ССПТУ № 27 г. Салавата —слесари - электрики по ремонту бытовых машин и приборов, часовщики по ремонту часов, с образованием восемь классов, срок обучения 3 года.

В ТУ № 74, ГПТУ-59 г. Уфы и ТУ-35 г. Баймака — парикмахеры широкого профиля, имеющие среднее и восьмилетнее образование, со сроком обучения 1—3 года.

Начало занятий с 1 сентября 1984 года, желающим обращаться за справками в РПУ БОН, с Акъяр, ул. Подгорная, 91.

Администрация.

Исполком Целинного сельского Совета и коллектив Целинной средней школы выражают глубокое соболезнование директору школы Акбалину Ю. М. по поводу безвременной смерти его сына

АРТУРА.

Коллектив Акъярского совхоза выражает глубокое соболезнование рабочим совхоза Фиргату и Райкале Гайфуллиним, а также родным и близким по поводу трагической смерти их сына

РАМЗИЛЯ.



Адрес редакции и типографии: БАССР, село Акъяр, проспект Целинный-37.

Телефоны: редактор — 2-11-95, зам. редактора, ответ. секретарь, отдел сельского хозяйства — 2-15-95, отдел партийной жизни — 2-13-97, отдел переводов — 2-14-95, отдел писем и радиокорреспондент — 2-13-95, фотокорреспондент и бухгалтерия — 2-14-98, директор типографии — 2-15-62, наборный цех — 2-14-87.